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březen - duben 2023 č. 2/2023 vychází dne 16. 5. 2023

Z OBECNÍHO ÚŘADU

Poplatek za odpady

Výše poplatku za svoz a odstranění odpadů pro 
rok 2023 je ve výši 900,- Kč/občana.
Poplatek je splatný do 30. června 2023, úhrada 
může být provedena v úřední dny hotově v 
pokladně OÚ nebo převodem na účet 
č. 1283338339/0800, VS 999 + číslo popisné.

Upozornění pro občany

V průběhu měsíce června 2023 proběhne 
stěhování obecního úřadu do prostor základní 
školy (byty).

Poplatek za psa

Poplatek za psa činí 100,- Kč za prvního a 200,- 
Kč za každého dalšího a je splatný do konce 
května 2023. Úhrada stejná jako u poplatku za 
odpady.
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ZE ŠKOLY A ŠKOLKY
 Zprávy z naší školy

Školní rok se pomalu blíží ke svému konci, a 
tak bych se tentokrát ráda zaměřila na některé 
aktivity a události, které ve škole proběhly a byly 
pro naše žáky nejen vzdělávací, ale v mnoha 
oblastech je i vhodně dále rozvíjely. Bylo jich 
mnoho, zaměřím se tedy jen na některé. 

Rovněž bych vás čtenáře chtěla seznámit s 
novinkami a některými akcemi, na které se 
teprve můžeme těšit.

Akce POKOS (oblast sportovně branná 
zdatnost)

Krajské vojenské velitelství Pardubice pořádá v 
rámci svého programu POKOS na základních 
a středních školách prezentační akce. Jedné z 
jedinečných akcí branně sportovního charakteru, 
která probíhala v areálu Vojenské střední školy 
a Vyšší odborné školy Ministerstva obrany, se 
mohli zúčastnit i žáci z druhého stupně naší 
školy. 

V polovině dubna prožili šesťáci, sedmáci a 
osmáci netradiční školní den - branný den 
s programem POKOS (Příprava občanů k 
obraně státu). Vojenská střední škola a Vyšší 
odborná škola MO v Moravské Třebové jim 
připravila velmi zajímavý program. Žáky naší 
školy provázeli po areálu školy celé dopoledne 
studenti jen o trochu starší, než jsou ti v naší 
škole. O to více poutavější pro ně vyprávění o 
životě v uniformě bylo.

Všichni si mohli vyzkoušet překážkovou dráhu, 
hod granátem a trénink poskytnutí první pomoci. 
Prohlédli si vojenská auta a dostali možnost 
pracovat s profesionální radiostanicí. Dozvěděli 
se, co je potřeba si zabalit do evakuačního 
zavazadla v případě krizové situace a jaké 
jsou možnosti přežití v přírodě. Proběhla také 
ukázka vojenského vybavení a výstroje vojáka, 
rozebrání a znovusložení zbraně. Velký úspěch 
sklidilo rozdělávání ohně křesadlem a střelba ze 
vzduchovky a laserové pistole. Někteří si užili 
i praktické maskování vojenskými barvami na 
obličej.

Myslím si, že všichni získali cenné zkušenosti a 
pro některé byl den strávený na vojenské škole i 
inspirací pro další profesní směřování.
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Určitě to nebyl poslední projektový den v naší 
škole na toto tolik v současnosti aktuální a 
potřebné téma. 

Projektový den „Osobní rozpočet“ (oblast 
finanční gramotnost)

Vyznat se a orientovat se ve světě financí bývá 
někdy velmi těžké i pro dospěláky. Základní 
povědomí o tom, jak hospodařit a nakládat 
s penězi, by měl mít ovšem každý z nás. I 
proto v naší škole věnujeme rozvoji finanční 
gramotnosti pozornost nejen při výuce, ale i 
např. v projektových dnech. 

V uplynulém období proběhl v páté třídě 
projektový den s názvem Osobní rozpočet. 
Zkušená lektorka a manažerka p. Míla Skalová 
nejprve seznámila žáky, co jsou aktivní a pasivní 
příjmy. Vysvětlovala, co je nutný, nezbytný a 
zbytný výdaj. Po kratším teoretickém úvodu se 
pustili žáci do aktivní práce. Vytvořili pět týmů, 
každý představoval jednoho dospělého člověka. 
A tato fiktivní postava se musela začít pohybovat 
ve světě financí. Každá skupinka tvořila 
rozpočet pro svou postavu na jeden měsíc. 
Žáci sestavovali jídelníček, aby si uvědomili, jak 
velkou část financí musí vložit do rozpočtu na 
tyto nezbytné výdaje. A pak své postavě museli 
zajistit bydlení, oblečení, hygienické a další 
potřeby pro běžný život. Vlastním prožitkem 
si žáci uvědomili, že umět hospodařit z penězi 
je velice důležitá a odpovědná záležitost. A na 
závěr jen konstatování, že žákům se práce v 
projektu líbila, bavila je, den si prostě užili.
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Postav most (oblast polytechnická)

V pracovních činnostech se žáci druhého stupně 
učí zacházet se základními nástroji potřebnými 
k drobným opravám v domácnostech nebo pro 
výrobu jednoduchých předmětů, např. ze dřeva. 
V našich školních dílnách již vznikla např. 
krmítka pro ptáky, upomínkové předměty apod. 
Své dovednosti si vybraní žáci mohli vyzkoušet 
také v soutěži Postav most, kterou pravidelně 
pořádá Střední Masarykova škola v Letovicích. 

Do soutěže se zapojili žáci z 8. a 9. třídy s 
mosty již sestavenými ve škole a své stavařské 
dovednosti se pak snažili zúročit také přímo v 
dílnách pořadatele soutěže. Na výrobu měli 
omezený počet špejlí, provázku a náplně do 
tavné pistole. Porotci hodnotili nápaditost, 
vzhled mostů a jejich pevnost. Konkurence byla 
tento rok veliká, modely krásné. Naši soutěžící 
se neumístili na prvních místech, ale to vůbec 
nevadí, žáci si vyzkoušeli svoji zručnost a získali 
motivaci a inspiraci pro příští roky. 

Rychlé aktuality
Víte, že:

- k zápisu do první třídy přišlo 20 dětí? Šest 
rodičů podalo žádost o odklad povinné školní 
docházky. Těšíme se na 14 malých školáčků. 
- žákyně naší školy získala 6. místo v kraji v 
matematické soutěži Pangea?
- žáci páté třídy obsadili 3. místo ve vybíjené z 
celkového počtu 7 družstev?
- někteří žáci v testování znalostí anglického 
jazyka SCIO získali vědomostní stupeň B2 
(středoškolská úroveň znalostí)?
- se po delší odmlce (kovidová doba) vracíme 
zpět k tradici Školní akademie? Ta proběhne 
dne 22. 6. 2023 od 16.00 hod. na Formance. 
- jsme zapojeni do projektu Obědy do škol? Již 
šest žáků v naší škole tuto podporu využívá.
- od tohoto kalendářního roku se do projektu 
mohou nově zapojit i děti z MŠ? V případě 
potřeby získáte informace u ředitelky školy.
- žáci devátého ročníku na konci školního roku 
pojedou do Anglie a Francie?
- pro rychlé předávání informací jsme zpřístupnili 
facebookový účet naší školy? Můžete ho 
sledovat na „skolahradecns“.
- v oblasti investičních akcí bude o prázdninách 
probíhat rekonstrukce rozvodů teplé vody?
- vzniká projektová dokumentace a máme již k 
dispozici první studie na nový sportovní areál na 
pozemku školy?

Mgr. Eliška Hartmanová

Čarodějnický rej ve školce

Poslední dubnovou středu, v předmájovém 
čase, čarodějnický slet neminul ani naši školku. 
Oblékání kostýmů, čarování, vaření lektvarů je 
oblíbená činnost našich nejmenších. Krásné 
kostýmy nám děti představily během módní 
přehlídky a pak už mohl začít ten správný 
čarodějnický rej. Hudba, tanec, kouzla a čáry, 
ale také soutěže a úkoly pro odvážné, k tomu 
všemu pořádná čarodějnická svačinka. Všichni 
jsme si tak užili den plný smíchu a veselí. 

Vyčarovat magický den se zdařilo. Stačilo 
nadšení, fantazie a bezprostřední smích, který 
dokáží vykouzlit jen děti. Pochvala patří všem 
maminkám za skvělé převleky. 

Bačovská Petra
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N O C    K O S T E L Ů 
V pátek 2. června 2023 se uskuteční tradiční Noc kostelů, kdy i letos budou připraveny pro 
návštěvníky různé programy.

Program kostela sv. Kateřiny Alexandrijské v Hradci nad Svitavou:
17.00 -17.45 h Mše svatá
17:45 - 19.45 h Prohlídka celého kostela s 
    možností zapálit svíčku u sochy 
    blahoslaveného Engelmara Unzeitiga 
    a napsat si svůj úmysl
19.45- 20.00 h Závěrečné požehnání 
    s poděkováním

Další informace a programy kostelů jsou 
uvedeny na stránkách www.nockostelu.cz.
Srdečně zvou pořadatelé.
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OKÉNKO DO HRADECKÉ HISTORIE
Biskupská léna v Hradci nad Svitavou a 
Kamenné Horce
V tomto příspěvku se vrátím ještě k našemu 
obecnímu znaku, o kterém jsem psal již loni. 
Tentokrát se podíváme do starší historie. O podobě 
znaku naší obce v dávné minulosti nemáme 
žádné informace, ale můžeme si být celkem jisti, 
že na něm byl podle názvu obce vždy znázorněn 
gryf. O tom, jak naše obec přišla ke svému jménu 
je několik teorií. Osobně se přikláním k teorii, že 
obec dostala jméno po svém zakladateli Gryfovi, 
který byl členem družiny olomouckého biskupa 
Bruna. Zatím nejstarší zobrazení gryfa ve vztahu 
k naší obci jsem viděl na kresbě erbu v listině z 
roku 1628, kterou sepsal zdejší rychtář Vít Werner 
Greifendorfský. Pergamenová listina byla uložena 
po staletí v báni na věži hradeckého kostela a mohli 
jsme ji na vlastní oči vidět v roce 2016. Tehdy byla 
báň při opravě věže sejmuta, zrestaurována a ke 
starým listinám a mincím byly do báně uloženy nové 
zápisy a platidla ze současnosti. Stará listina z roku 
1628 byla uložena zpět do tubusu v báni pro příští 
generace. Na této listině je nakreslen i erb rychtáře 
Víta Wernera Grifendorfského. Šlechtický erb mu 
udělil kardinál František z Dietrichštejna, který byl 
v té době olomouckým biskupem a také vrchním 
zemským hejtmanem markrabství moravského, a 
tedy zástupcem císaře Ferdinanda II. na Moravě. 
Na červeném, podélně půleném štítě je v horní části 
umístěn zlatý gryf, kráčející heraldicky vpravo. V 
dolní části znaku jsou na třech pahorcích tři stromy. 
Význam stromů na pahorcích již dnes nedokážeme 
spolehlivě vysvětlit. Jistě však nějak souvisí s osobou 
Víta Wernera. Poprvé se samostatný znak naší obce 
objevuje v roce 1650, kdy si obec pořídila typář o 
průměru 28 mm, v jehož pečeťním poli je zobrazen 
okřídlený gryf s rozeklaným ocasem, kráčející 
heraldicky vpravo, jenž stojí mezi číslicemi 16 a 50. 
Štít je červený a figura zlatá. U nohou gryfa vyrůstají 
po pravé straně tři květy na stoncích. Vlevo dole je 
vyobrazen květ jeden. Vpravo nahoře u zobáku gryfa 
je umístěna hvězda. Opis majuskulou mezi linkami: 
SIGILLVM: GREIFFEN: DORF. Zlatá hvězda je 
mariánský symbol a na našem znaku může souviset 
se zasvěcením kaple Panny Marie královny v dolní 
části obce. Květy u nohou gryfa nelze jednoznačně 
určit, ale mohou odkazovat na zdejší přírodu bohatou 
na vzácné a léčivé byliny. Samotný gryf je bájné 
stvoření, jehož mytologický původ sahá nejméně 
až do 3. tisíciletí př. n. l. Jeho zadní část tvoří lví 
tělo a přední část tělo orla. Figura gryfa symbolizuje 
odhodlání, houževnatost, oddanost a vytrvalost. 
Vyjadřuje také sílu lva a bystrost orla.

V průběhu doby se znak částečně měnil a někdy 
počátkem 20. století se objevuje další varianta 
obecního znaku, ke které se hlásí i dnešní potomci 
německých obyvatel z Hradce nad Svitavou. Nevíme, 
jaký byl důvod úpravy obecního znaku, ale je možné, 
že se jedná jen o jakousi „lidovou tvořivost“. Popis 
tohoto novějšího znaku je následující: V červeném, 
stříbrem lemovaném štítě je stříbrné břevno pošikem. 
(Heraldicky břevno vychází z levé horní části šikmo 
do pravé dolní části). Umístění figury: Na štítě je 
jednoocasý zlatý gryf kráčející heraldicky vpravo.

Náš obecní znak patří do skupiny tzv. „mluvících 
znaků“, kde figura či předmět ve znaku souvisí s 
názvem obce či jménem určitého šlechtického rodu. 
Pro představu jsem překreslil oba staré znaky ze 17. 
století a v příloze je čtenářům předkládám.

Mojmír Fadrný

Erb Víta Wernera Grifendorfského 
z roku 1628
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KULTURA
Čarodějnický rej v Hradci nad Svitavou

V neděli 30. dubna proběhlo i u nás v obci pálení čarodějnic. Opekli jsme špekáčky, děti si zasoutěžily 
a navečer vzplála pořádná vatra. Děkujeme všem dobrovolníkům za organizaci.

Další kulturní akcí, na kterou se můžete těšit, bude 17. června Pohádkový les. 
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DEN ZEMĚ v Hradci nad Svitavou 
FOTOGALERIE


